



APA7th

Diretrizes para a realização de citações em texto e referências bibliográficas

Publication Manual of the American Psychological Association

(7th edition)

ÍNDICE

1	NORMA APA	3
1.1	Alterações às regras de referenciação bibliográfica introduzidas pela 7º edição	3
2	CITAÇÃO	5
2.1	Autoria na citação	6
	2.1.1 Um Autor Editor	8
	2.1.2 Dois Autores Editores	9
	2.1.3 Três ou Mais Autores Editores	9
	2.1.4 Sem Autor	10
	2.1.5 Mesmo Autor	10
	2.1.6 Autores com o Mesmo Apelido	1
	2.1.7 Citação conjunta de dois ou mais trabalhos de autores diferentes	1
	2.1.8 Artigo ou Capítulo em Livro Editado	1
	2.1.9 Artigo em Obra de Referência	12
	2.1.10 Ebook	12
	2.1.11 Outras Edições	13
	2.1.12 Traduções Capítulo de Livro (reimpresso e traduzido)	13
	2.1.13 Traduções Trabalhos noutras línguas	14
	2.1.15 Instituições Organizações	15
	2.1.16 Organismos com um Nome Curto ou Não Identificáveis por Abreviatura ou Acrónimo	15
	2.1.17 Artigo de Periódico com Um Autor	15
	2.1.18 Artigo de Periódico com Dois Autores	16
	2.1.19 Artigo de Periódico com Três a Sete Autores	16
	2.1.20 Artigo de Periódico com Mais de Sete Autores	17
	2.1.21 Artigo de Revista	18
	2.1.22 Artigo de Jornal	18
	2.1.23 ePub Ahead of Print	19
	2.1.24 Banco de Dados	19
	2.1.25 Página Web	20

2.1.25.1 Página Web Básica	21
2.1.25.2 Página Web Site Universidade	21
2.1.25.3 Página Web Sem Autor	22
2.1.25.4 Página Web Blog	22
2.1.26 Entrada em Obra de Referência Online	23
2.1.27 Documento do Governo Online	23
2.1.28 Cinema	24
2.1.29 Televisão	24
2.1.30 Vídeo do Youtube	24
2.1.31 Podcast Áudio	25
2.1.32 Episódio de Série de TV	25
2.1.33 Episódio de Podcast	26
2.1.34 Imagem de uma Fonte Eletrónica	27
2.1.35 Facebook	28
2.1.36 Twitter Instagram	29
2.1.37 Entrevista	29
2.1.38 Palestra PPT	30
2.1.39 Email	30
2.1.40 Sessões, Trabalhos e Cartazes de Conferências	31
2.1.41 Fontes Secundárias	31
3 REFERÊNCIA BIBLIOGRÁFICA	
3.1 Autoria	33
3.2 Título	34
3.3 Edição	34
3.4 Volumes	35
3.5 Local de Edição Editor	35
3.6 Paginação	35
3.6.1 Paginação de monografias impressas e eletrónicas	35
3.6.2 Paginação de publicações periódicas	36
4 DISSERTAÇÕES DE MESTRADO TESES DE DOUTORAMENTO	36

1 NORMA APA

As normas da American Psychology Association (APA) constituem um manual de publicação relativo ao estilo de escrita e formatação para trabalhos académicos e publicações científicas.

Em outubro de 2019, a APA apresentou a 7ª edição do seu Manual de Publicação que substitui a 6ª edição publicada em 2009.

Este guia é baseado no Manual da APA (7ª ed.)

Para mais informação deverá ser consultado o <u>Manual of the American Psychological</u>
<u>Association by American Psychological Association</u> - ISBN: 9781433832178.

1.1 Alterações às regras de referenciação bibliográfica introduzidas pela 7ª edição

O local de publicação deixa de ser referenciado.

Covey, S. R. (2013). The 7 habits of highly effective people: Powerful lessons in personal change. New York, NY: Simon & Schuster.

Covey, S. R. (2013). The 7 habits of highly effective people: Powerful lessons in personal change. Simon & Schuster.

A citação no texto para trabalhos com três ou mais autores está agora encurtada desde a primeira citação. Apenas se inclui o nome do primeiro autor e "et al.".

(Taylor, Kotler, Johnson & Parker, 2018)

(Taylor et al., 2018)

Apelidos e iniciais para até 20 autores (em vez de 7) devem ser fornecidos na lista de referências.

Miller, TC, Brown, MJ, Wilson, GL, Evans, BB, Kelly, RS, Turner, ST, ... Lee, LH. (2018).

Miller, T. C., Brown, M. J., Wilson, G. L., Evans, B. B., Kelly, R. S., Turner, S. T., Lewis, F., Lee, L. H., Cox, G., Harris, H. L., Martin, P., Gonzalez, W. L., Hughes, W., Carter, D., Campbell, C., Baker, A. B., Flores, T., Gray, W. E., Green, G., ... Nelson, T. P. (2018).

Os DOI são formatados da mesma forma que os URL. O termo "DOI" não é utilizado.

doi: 10.1080 / 02626667.2018.1560449 https://doi.org/10.1080/02626667.2018.1560449

Os URL não são precedidos de "Recuperado de", a menos que seja necessária uma data de recuperação. O nome do site está incluído (a menos que seja o mesmo do autor) e os títulos das páginas Web estão em itálico.

Walker, A. (2019, November 14). Germany avoids recession but growth remains weak. Retrieved from https://www.bbc.com/news/business-50419127

Walker, A. (2019, November 14). Germany avoids recession but growth remains weak. BBC News. https://www.bbc.com/news/business-50419127

Nos ebooks, o formato, plataforma ou dispositivo de acesso deixa de integrar a referência. O editor é incluído.

Brück M. (2009). Women in early British and Irish astronomy: Stars and satellites [Kindle version]. https://doi.org/10.1007/978-90-481-2473-2

Brück M. (2009). Women in early British and Irish astronomy: Stars and satellites. Springer Nature. https://doi.org/10.1007/978-90-481-2473-2

Inclui diretrizes claras para a inclusão de colaboradores que não sejam autores e editores.

A citação de um episódio de *podcast* deve referir o *host* do episódio

A citação de um episódio de série de TV, deve referir o escritor e o diretor desse episódio

Fornece exemplos para referenciar fontes online, redes sociais, vídeos do Youtube.

2 CITAÇÃO

O termo **citação** designa **a forma abreviada** de fazer referência em texto a outros autores, cujas ideias, pensamentos ou excertos são considerados relevantes para a construção de um trabalho de investigação.

O seu **objetivo** é sustentar e fundamentar teoricamente um trabalho:

- ✓ Indicar a sua localização exata na fonte
- ✓ Estabelecer uma relação inequívoca entre a citação e a referência bibliográfica

A informação da autoria pode figurar na citação em texto dentro de parêntesis ou fora dos mesmos.

A citação em texto no estilo bibliográfico APA (7ª ed.) assume a forma autor-data.

Os elementos devem ter a seguinte ordem:

Apelido do autor, ano de publicação e tratando-se de uma citação direta, o número da página.

A informação deve ser colocada entre parêntesis curvos () no texto que está a ser redigido:

(Dias, 2019, p. 65)

Podem-se considerar três formas de realizar as citações:

Citação direta – Transcrição literal do texto do autor e pode ser:

Breve – Uma citação com **menos de 40 palavras** deve ser incorporada no texto e colocada entre aspas.

Interpretada por DiMaggio e Powell (1983, p. 152), como "a luta coletiva dos membros de uma ocupação para definir as condições e métodos de sua atividade [...] e para estabelecer uma base cognitiva e de legitimação para sua autonomia ocupacional".

Extensa – Uma citação com **40 ou mais palavras** deve ser feita em espaço próprio, numa nova linha e com recuo de 0,3 cm na margem esquerda. Não se colocam aspas. As linhas subsequentes devem acompanhar o recuo.

Na década de 70 abre-se um novo período na vida dos profissionais da informação com a criação da primeira associação profissional do sector. Nessa altura:

Debatia-se então, o orgulho de ser um profissional BAD sem complexos perante as outras profissões mais afirmativas e com maior reconhecimento social, com estatutos remuneratórios mais compensadores e carreiras mais bem definidas e estruturadas. Foram tempos de mudança, de luta, em que se ganhou consciência de classe. (Queirós, 2001, pp. 1-2).

Citação indireta – Transmissão da ideia por palavras próprias

Citação de citação – Quando a informação apreendida foi efetuada através da leitura de fontes secundárias e não do texto original

Citação direta - O autor e a data, separados por uma vírgula colocam-se entre parenteses.

(Dias, 2020); (ver Dias, 2020 para mais detalhes); (e.g., ensino virtual; Dias, 2020)

Citação indireta - Na forma narrativa o autor aparece no texto e a data aparece imediatamente entre parenteses a seguir ao autor.

Dias (2020) referiu a importância do ensino virtual

2.1 Autoria na citação

A citação de autores no texto varia de acordo com:

- O número de autores da obra citada
- Frequência com que a mesma obra é citada ao longo do documento

A 1ª vez que é citada, a autoria assume uma forma e nas vezes seguintes a autoria dessa mesma citação é apresentada de outra forma.

Trabalho de um autor:

1ª citação em texto:

Araújo (2002)

Citações subsequentes em texto:

Araújo (2002)

1ª citação entre parênteses:

(Araújo, 2002)

Citações subsequentes dentro dos parênteses:

(Araújo, 2002)

Trabalho de dois autores:

1ª citação em texto:

Magalhães e Alves (2014)

Citações subsequentes em texto:

Magalhães e Alves (2014)

1ª citação entre parênteses:

(Magalhães & Alves, 2014)

Citações subsequentes dentro dos parênteses:

(Magalhães & Alves, 2014)

Trabalho de três a cinco autores:

1ª citação em texto:

Dias, Reis, Santos, Pinto e Ferreira (2012)

Citações subsequentes em texto:

Dias et al. (2012)

1ª citação entre parênteses:

(Dias, Reis, Santos, Pinto & Ferreira, 2012)

Citações subsequentes dentro dos parênteses:

(Dias et al., 2012)

Trabalho de seis ou mais autores:

1ª citação em texto:

Magalhães et al. (2015)

Citações subsequentes em texto:

Magalhães et al. (2015)

1ª citação entre parênteses:

(Magalhães et al., 2015)

Citações subsequentes dentro dos parênteses:

(Magalhães et al., 2015)

Uso do 'e'/ 'and'/ '&'

Quando os autores estiverem entre parênteses, acrescentar '&' antes do último autor, tanto para artigos em português como em inglês.

No corpo do texto:

(Moody & White, 2003) | (Diniz, Petrini, Barbosa, Christopoulos, & Santos, 2006).

Quando os autores estiverem fora dos parênteses, acrescentar 'e' antes do último autor para artigo em português e 'and' para artigo em inglês.

Na lista de referências:

- Moody, J., & White, D. R. (2003) Structural cohesion and embeddedness: a hierarchical concept of social groups. American Sociological Review, 68(1), 103-127.
- Diniz, E. H., Petrini, M., Barbosa, A. F., Christopoulos, T. P., e Santos, H. M. (2006, setembro). Abordagens epistemológicas em pesquisas qualitativas: além do positivismo nas pesquisas na área de sistemas de informação. Anais do Encontro Nacional da Associação Nacional de Pós-Graduação e Pesquisa em Administração, Salvador, BA, Brasil, 30.

Exceção à regra do uso do et al. nas citações com mais de três autores, nas citações subsequentes, se duas referências com o mesmo ano ficarem idênticas quando abreviadas com o uso do et. al., colocar os apelidos de tantos autores quantos forem necessários para as distinguir:

1ª citação:

Alves, Rocha, e Carmo (2008) e Alves, Carmo, Rocha, e Ribeiro (2008)

Citações subsequentes:

Alves, Rocha et al. (2008) e Alves, Carmo et al. (2008)

1ª citação entre parênteses:

(Alves, Rocha, & Carmo, 2008) e Alves, Carmo, Rocha, & Ribeiro (2008)

Citações subsequentes dentro dos parênteses:

(Alves, Rocha et al., 2008) e (Alves, Carmo et al., 2008)

2.1.1 Um Autor | Editor

Citação em texto

(Apelido do autor, Ano) ou Apelido do autor (Ano)

(Franks, 2005) ou Franks (2005)

Citação entre parenteses

```
(Apelido do autor, Ano, número da página)
```

```
(Franks, 2005, p. 148)
```

Referências

Apelido do autor, primeira inicial. Segunda inicial. (Ano). Título do livro: Legenda. Editor.

Franks, A. (2005). Margaret Sanger's eugenic legacy: The control of female fertility. McFarland & Company.

2.1.2 Dois Autores | Editores

Citação em texto

(Apelido do autor & Apelido do autor, Ano)

(Burley & Harris, 2002)

Citação entre parenteses

Apelido do autor, Ano, número da página

(Burley & Harris, 2002, p. 153)

Referências

Apelido do autor, primeira inicial. Segunda inicial, & Apelido do Autor, primeira inicial. Segunda inicial. (Ano). Título do livro: Subtítulo. Editor.

Burley, J., & Harris, J. (Eds.). (2002). A companion to genetics. Blackwell.

2.1.3 Três ou Mais Autores | Editores

Citação em texto

(Apelido do autor et al., Ano)

(Johnson et al., 1999)

Citação entre parenteses

(Apelido do autor et al., Ano, número da página)

(Johnson et al., 1999, p. 72)

Referências

Apelido do autor, primeira inicial. Segunda Inicial., Apelido do Autor, Primeira inicial. Segunda inicial., & Apelido do Autor, Primeira inicial. Segunda inicial. (Ano). Título do livro: Subtítulo. Editor.

Johnson, N. G., Roberts, M. C., & Worell, J. (Eds.). (1999). Beyond appearance: A new look at adolescent girls. American Psychological Association.

2.1.4 Sem Autor

Citação em texto

(Título do livro [geralmente encurtado], Ano)

(Merriam-Webster, 2005)

Citação entre parenteses

(Título do livro [geralmente encurtado], Ano, número da página)

(Merriam-Webster's, 2005, p. 3)

Referências

Título do livro: Subtítulo. (Ano). Editor.

Merriam-Webster's collegiate dictionary (11th ed.). (2005). Merriam-Webster.

2.1.5 Mesmo Autor

Documentos do mesmo autor publicados em anos diferentes, quando citados num mesmo contexto, são ordenados por ordem crescente de ano de publicação.

Citação em texto:

Castanheira (2001, 2008, 2009)

Citação entre parênteses:

(Castanheira, 2001, 2008, 2009)

Documentos do mesmo autor publicados no mesmo ano devem ser identificados após a indicação da data pelas letras do abecedário (a, b, c, etc.). A ordem das letras respeita a alfabetação por título.

Citação em texto:

Alves (2004a)

Citação entre parênteses:

(Alves, 2004b)

Várias citações em texto:

Alves (2004a, 2004b, 2004c)

2.1.6 Autores com o Mesmo Apelido

Incluem-se o nome dos autores e as iniciais em todas as citações do texto, mesmo se o ano de publicação for diferente

C. Silva (2001) e A. Silva (2004)

Paul Janet (1867) and Pierre Janet (1906)

2.1.7 Citação conjunta de dois ou mais trabalhos de autores diferentes

Colocam-se por ordem alfabética de apelido de autores, separados por ponto e vírgula.

(Lutes, 2010, 2011; Miller et al., 2006; Sarmento, 2004)

2.1.8 Artigo ou Capítulo em Livro Editado

Citação em texto

(Apelido do autor [do capítulo ou artigo], Ano)

(Lawrence & Dodds, 2003)

Citação entre parenteses

(Apelido do autor [do capítulo ou artigo], Ano, número da página)

(Lawrence & Dodds, 2003, p. 526)

Referências

Apelido do autor [do capítulo ou artigo], primeira inicial. Segunda inicial. (ano). Artigo ou título do capítulo. No Editor Primeira inicial. Segunda inicial. Apelido (Ed.), Título do livro: Subtítulo (pp. Intervalo de páginas do artigo ou capítulo). Editor.

Lawrence, J. A., & Dodds, A. E. (2003). Goal-directed activities and life-span development. In J. Valsiner & K. Connolly (Eds.), *Handbook of developmental psychology* (pp. 517-533). Sage Publications.

2.1.9 Artigo em Obra de Referência

Citação em texto

```
(Apelido do autor [do artigo], Ano)
(Lindgren, 1994)
```

Citação entre parenteses

(Apelido do autor [do capítulo ou artigo], Ano, número da página)

(Lindgren, 1994, p.468)

Referências

Apelido do autor [do artigo], primeira inicial. Segunda Inicial. (Ano). Título do artigo. No Editor Primeira Inicial. Segunda Inicial. Sobrenome (Ed.), Título do livro de referência: Legenda (# ed. Edição, Vol. Volume #, pp. Intervalo de páginas do artigo). Editor.

Lindgren, HC (1994). Estereótipos. In Encyclopedia of psychology (Vol. 3, pp. 468-469). Wiley.

2.1.10 Ebook

Citação em texto

(Apelido do autor, Ano)

(Ochs, 2004)

Citação entre parenteses

(Apelido do autor, Ano, número da página)

(Ochs, 2004, p. 55)

Referências: Livro inteiro

Apelido do autor, primeira inicial. Segunda Inicial. (Ano). Título do livro: Complemento de título -http://doi.org/xx.xxxxxxxx OU URL da página inicial do provedor de ebook.

Ochs, S. (2004). A history of nerve functions: From animal spirits to molecular mechanisms. http://www.ebrary.com/corp/

Referências: Capítulo

Apelido do autor do capítulo (Ano). Título do capítulo / artigo. In A. Editor e B. Editor (Eds.), Título do livro: Complemento de título. http://doi.org/xx.xxxxxxxxx OU URL da página inicial do provedor de e-book.

Ochs, S. (2004). Ochs, S. (2004). A history of nerve functions: From animal spirits to molecular mechanisms. http://www.ebrary.com/corp/

2.1.11 Outras Edições

Citação em texto

(Apelido do autor, Ano)

(Harris, 2001)

Citação entre parenteses

(Apelido do autor, ano, número da página)

(Harris, 2001, p. 50)

Referências

Apelido do autor, primeira inicial. Segunda Inicial. (Ano). Título do livro: Legenda (edição). Editor.

Harris, LA (2001). Canadian copyright law (3° ed.). McGraw Hill Ryerson.

2.1.12 Traduções | Capítulo de Livro (reimpresso e traduzido)

Citação em texto - (Piaget, 1970/1988)

Citação entre parenteses - (Piaget, 1970/1988, p. 12)

Referências

Piaget, J. (1988). Extracts from Piaget's theory (G. Gellerier & J. Langer, Trans.). In K. Richardson & S. Sheldon (Eds.). Cognitive development to adolescence: A reader (pp. 3-18). Erlbaum. (Reprinted from Manual of child psychology, pp. 703-732, by L. Carmichael & P.H. Mussen, Ed., 1970, Wiley).

2.1.13 Traduções | Trabalhos noutras línguas

Assinala-se o título no idioma original. A tradução é colocada entre parênteses.

Kafka, F., & Höfle, P. (2012). Das Urteil und andere Erzählungen: Text und Kommentar [O veredicto e outras narrativas: texto e comentários]. Suhrkamp.

2.1.14 Documentos Governamentais

O Estilo de Citação da APA não possui uma categoria específica para publicações do governo.

Segundo a APA, os documentos governamentais podem ser considerados Livros, Relatórios Técnicos / de Pesquisa ou Brochuras.

Sugestões de utilização:

Um documento do governo deve ser tratado como um livro, relatório ou folheto | Se uma pessoa tiver um nome na página de título, use-a como autor | Se nenhuma pessoa for nomeada, use a agência, departamento ou filial do governo como autor do grupo | Dê o nome do autor do grupo exatamente como aparece na página de título. Se a filial ou agência não for bem conhecida, inclua o seu departamento superior primeiro | Se o autor do grupo também for o editor, use a palavra Autor após o local | Se houver um número de série ou relatório, inclua-o após o título.

Citação em texto

(Apelido do autor OU Nome da Organização Governamental, Ano)

(U. S. Food and Drug Administration, 2004)

Citação entre parenteses

(Apelido do autor OU Nome da organização governamental, ano, número da página

(U. S. Food and Drug Administration, 2004, p. 8)

Referências

Apelido do autor, primeira inicial. Segunda inicial. OU Nome do governo. Nome da agência governamental. (Ano). *Título: Subtítulo* (Relatório n° xxx [se disponível]). Editor.

U. S. Food and Drug Administration/Center for Drug Evaluation and Research. (2004). Worsening depression and suicidality in patients being treated with antidepressant medications: FDA public health advisory.

2.1.15 Instituições | Organizações

1ª citação em texto:

Faculdade de Ciências e Tecnologia (FCT, 2012)

Citações subsequentes em texto:

FCT (2012)

1ª citação entre parênteses:

(Faculdade de Ciências e Tecnologia [FCT], 2012)

Citações subsequentes dentro dos parênteses:

(FCT, 2012)

A abreviatura do nome deve ser usada apenas nos casos de grupos com abreviaturas ou siglas reconhecidas.

2.1.16 Organismos com um Nome Curto ou Não Identificáveis por Abreviatura ou Acrónimo

1ª citação em texto:

Ministério das Finanças (2015)

Citações subsequentes em texto:

Ministério das Finanças (2015)

1ª citação entre parênteses:

(Ministério das Finanças, 2015)

Citações subsequentes dentro dos parênteses:

(Ministério das Finanças, 2015)

2.1.17 Artigo de Periódico com Um Autor

Citação em texto

(Apelido do autor, Ano)

(Pettigrew, 2009)

Citação entre parenteses

(Apelido do autor, Ano, número da página)

(Pettigrew, 2009, p. 61)

Referências

Apelido do autor, Primeira inicial. Segunda initial. (Ano). Título do artigo: Subtítulo. Título do Periódico, Volume (edição), interval de páginas. http://doi.org/xx.xxxxxxxxxx OU URL da página inicial do periódico [se disponível]]. Pettigrew, T. F. (2009). Secondary transfer effect of contact: Do intergroup contact effects spread to noncontacted outgroups? Social Psychology, 40(2), 55-65. http://doi.org/10.1027/1864-9335.40.2.55

2.1.18 Artigo de Periódico com Dois Autores

Citação em texto

(Apelido do autor & Apelido do autor, Ano)

(Paterson & Thorne, 2003)

Citação entre parenteses

(Apelido do autor & Apelido do autor, Ano, número da página)

(Paterson e Thorne, 2003, p. 30)

Referências

Apelido do autor, primeira inicial. Segunda inicial., & Apelido do autor, Primeira inicial. Segunda inicial. (Ano). Título do artigo: Subtítulo. Título do periódico, volume (edição), intervalo de páginas. http://dx.doi.org/xx.xxxxxxxxx OU URL da página inicial do diário [se disponível].

Paterson, B. L., & Thorne, S. (2003). Enhancing the evaluation of nursing care effectiveness. *Canadian Journal of Nursing Research*, 35(3), 26-38.

2.1.19 Artigo de Periódico com Três a Sete Autores

Citação em texto

(Apelido do autor, et al., Ano)

(Westhues et al., 2001)

Citação entre parenteses

(Apelido do autor, et al., Ano, número da página)

(Westhues, et al., 2001, p. 40)

Referências

Apelido do autor, primeira inicial. Segunda inicial., Apelido do Autor, Primeira inicial. Segunda inicial. Segunda inicial. Segunda inicial. (Ano). Título do artigo: Subtítulo. Título do periódico, volume (edição), intervalo de páginas. http://doi.org/xx.xxxxxxxxxxx OU URL da página inicial do diário [se disponível].

Westhues, A., Lafrance, J., & Schmidt, G. (2001). A SWOT analysis of social work education in Canada. Social Work Education, 20(1), 35-56.

http://doi.org/10.1080/02615470020028364.

2.1.20 Artigo de Periódico com Mais de Sete Autores

Citação em texto

(Apelido do autor, et al., Ano)

(Yonkers et al., 2001)

Citação entre parenteses

(Apelido do autor, et al., Ano, número da página)

(Yonkers et al., 2001, p. 1859)

Referências

Apelido do autor, primeira inicial. Segunda inicial., Apelido do autor, Primeira inicial. Segunda inicial., Apelido do autor, Primeira inicial. Segunda inicial., Apelido do autor, Primeira inicial. Segunda inicial. Segunda inicial. Segunda inicial. Segunda inicial. Segunda inicial. (Ano). Título do artigo: Subtítulo. Título do periódico, volume (edição), intervalo de páginas. http://doi.org/xx.xxxxxxxxxxx [se disponível] OU URL da página inicial do diário [se disponível].

Yonkers, K. A., Ramin, S. M., Rush, A. J., Navarrete, C. A., Carmody, T., March, D., Heartwell, S., Leveno, K. J. (2001). Onset and persistence of postpartum depression in an inner-city maternal health clinic system. *American Journal of Psychiatry*, 158(11), 1856-1863. http://doi.org/10.1176/appi.ajp.158.11.1856.

2.1.21 Artigo de Revista

Citação em texto

(Apelido do autor, Ano)

(Kuttner, 2003)

Citação entre parenteses

(Apelido do autor, Ano, número da página)

(Kutner, 2003, p. 26)

Referências

Apelido do autor, primeira inicial. Segunda Inicial. (Ano, mês dia). Título do artigo: Subtítulo. Título da revista, Volume (edição), intervalo de páginas. URL da página inicial da revista [se visualizada online].

Kuttner, R. (2003, September 8). The great American pension-fund robbery. Business Week, 24-26. http://www.businessweek.com/

2.1.22 Artigo de Jornal

Citação em texto

(Apelido do autor, Ano)

(Severson e Martin, 2009)

Citação entre parenteses

(Apelido do autor, Ano, número da página)

(Severson & Martin, 2009)

Referências

Apelido do autor, primeira inicial. Segunda Inicial. (Ano, mês dia). Título do artigo: Subtítulo. Título da newslwtter, intervalo de páginas. URL da página inicial da revista [se visualizada online]

Severson, K. &, Martin, A. (2009, March 3). It's organic, but does that mean it's safer?

The New York Times. http://www.nytimes.com

2.1.23 ePub Ahead of Print

Os artigos *ePub Ahead of Print*, também denominados artigos de publicação online avançada, podem não ter um número de volume, número de edição ou número de página atribuído.

Se não conseguir encontrar uma versão totalmente publicada do artigo que inclua essas informações, poderá citá-lo como uma publicação online avançada:

Deverá ser referido o volume, o assunto e os números de página.

A referência deverá ser atualizada para a versão final da fonte, logo que esteja disponível.

Referências

Autor, A. A., Autor, B. B., & Autor, C. C. (Ano, dia e mês). Título do artigo. *Título da revista*. Publicação eletrônica antecipada. doi: xxx

Radanovic, M., Sousa, R. T., Valiengo, L. L., Gattaz, W. F., & Forlenza, O. V. (2012, 18 de dezembro). Formal Thought Disorder and language impairment in schizophrenia. *Arquivos de Neuro-Psiquiatria*. Publicação eletrónica antecipada. doi: http://dx.doi.org/10.1590/S0004-282X2012005000015

2.1.24 Banco de Dados

Os registos devem ser tratados como "livro eletrónico".

Autores: se a entrada não referenciar os nomes dos autores, deverá ser utilizado o autor corporativo (por exemplo, Dinamizado)

Datas: procure a última data atualizada ou revista, geralmente publicada na parte superior ou inferior do registro

Pode ser necessário incluir uma data de recuperação se as informações visualizadas mudarem ao longo do tempo

Recuperado: inclua a data em que acedeu à informação

Citação em texto

(Apelido do autor, Ano / última atualização)

(Severson e Martin, 2009)

Citação entre parenteses

(Apelido do autor, Ano, número da página)

(Wallace, 2007, p. 18)

Referências

Autor pessoal ou corporativo. (Última atualização, se não souber, coloque nd). Título do documento específico. Editor. Data recuperada da página inicial do banco de dados URL [se necessário].

- DynamedPlus (2017, July 18). Diabetes mellitus type 2 in children and adolescents
 EBSCO. Retrieved August 3, 2017 from www.dynamed.com
- Dietrich, A., & Kriendler, J.L. (2015, April 17). Asthma in Children. Elsevier. Retrieved January, 15, 2016 from www.clinicalkey.com
- Shah, A.N., & Kantharia, B.K. (2017, January 23). Acute atrial fibrillation. Epocrates, Inc. Retrieved August, 2, 2017 from www.epocrates.com
- Pediatric Care Online. (2016, May 18). Kawasaki Disease. American Academy of Pediatrics. Retrieved August 2, 2017 from https://pediatriccare.solutions.aap.org

2.1.25 Página Web

Se referenciar um artigo de uma fonte de notícias (por exemplo, CNN, NBC, Washington Post) ou de um site que pode sofrer atualizações contínuas, será necessário incluir uma data de recuperação.

Novo na 7ª edição: O nome do site de onde foi retirada a citação deve ser incluído, a menos que o nome seja o mesmo do autor corporativo.

2.1.25.1 Página Web Básica

Citação em texto

(Apelido do autor, Ano)

(Ahmadi, 2018)

Citação entre parenteses

(Apelido do autor, ano, página ou número do parágrafo [se disponível])

(Ahmadi, 2018, parágrafo 3)

Referências

Autor pessoal ou corporativo. (Última atualização ou data de direitos autorais; se não souber, coloque nd). *Título do documento específico*. Nome do site (se necessário). URL do documento específico

Ahmadi, S. (2018). Lesson plan: Filter bubbles. Digital Writing & Research Lab. https://www.dwrl.utexas.edu/2018/01/02/lesson-plan-filter-bubbles/

2.1.25.2 Página Web | Site Universidade

Citação em texto

(Apelido do autor, Ano)

(Johnson & Becker, sd)

Citação entre parenteses

(Apelido do autor, ano, página ou número do parágrafo [se disponível])

(Johnson & Becker, sd)

Referências

Apelido do autor, primeira inicial. Segunda Inicial. (Última atualização ou data de direitos autorais; se não souber, coloque nd). Título do documento específico. Nome do site (se necessário). URL do documento específico

Johnson, K. A., & Becker, J. A. (n.d.). *The whole brain atlas*. Harvard Medical School. http://www.med.harvard.edu/AANLIB/

2.1.25.3 Página Web | Sem Autor

Citação em texto

(Título do documento específico, ano)

(Neurologia, sd)

Citação entre parenteses

(Título do documento específico, ano, página ou número do parágrafo [se disponível])

(Neurologia, sd)

Referências

Título do documento específico. (Última atualização ou data de direitos autorais; se não souber, coloque nd). Título do site. URL do documento específico

Neurology. (n.d.). *Wikipedia*. Retrieved August 8, 2007 from http://en.wikipedia.org/wiki/Neurology

2.1.25.4 Página Web | Blog

Citação em texto

(Apelido do autor OU Nome de tela, Ano)

(MiddleKid, 2007)

Citação entre parenteses

(Apelido do autor OU Nome de tela, Ano)

(MiddleKid, 2007)

Referências

Apelido do autor, primeira inicial. Segunda Inicial. OU Nome de tela do autor [como aparece no blog]. (Ano, mês dia [da publicação]). Título do post. Nome do site (se necessário). URL da publicação específica

MiddleKid. (2007, January 22). Re: The unfortunate prerequisites and consequences of partitioning your mind. Science. http://scienceblogs.com/pharyngula/2007/01/the_unfortunate_prerequisites .php

2.1.26 Entrada em Obra de Referência Online

Citação em texto

(Apelido do autor, Ano)

(Graham, 2005)

Citação entre parenteses

(Apelido do autor, ano, número da página [se disponível])

(Graham, 2005)

Referências

Apelido do autor, primeira inicial. Segunda Inicial. (Ano; se não souber, coloque nd). Título da entrada. No Editor Primeira Inicial. Segunda Inicial. Sobrenome (Ed.), Título do trabalho de referência (edição, Vol. #). URL

Graham, G. (2005). Behaviorism. In E. N. Zalta (Ed.), *The Stanford encyclopedia of philosophy* (Fall 2007 ed.). http://plato.stanford.edu/entries/behaviorism/

2.1.27 Documento do Governo Online

Citação em texto

(Nome da entidade governamental, Ano)

(Environment Canada, 2004)

Citação entre parenteses

(Nome da entidade governamental, ano, página ou número do parágrafo [se disponível])

(Environment Canada, 2004)

Referências

Nome do governo. Nome da agência governamental. (Ano). Título do documento: Legenda (Relatório nº xxx [se disponível]). URL do documento específico

Environment Canada. Canadian Wildlife Service. (2004). The 1995 peregrine falcon survey in Canada. U. Banasch & G. Holroyd (Eds). (Occasional Paper no. 110).http://www.cws-

scf.ec.gc.ca/publications/AbstractTemplate.cfm?lang=e&id=1067

2.1.28 Cinema

Citação em texto

(Apelido do realizador, Ano)

(Davidson, 1999)

Citação entre parenteses

(Apelido do realizador, Ano)

(Davidson, 1999)

Referências

Apelido do realizador, Primeira Inicial. Segunda Inicial. (Diretor). (Ano). Título do filme [Formato, por exemplo, Filme ou DVD com comentários]. Nome do estúdio.

Davidson, J. (Director). (1999). B. F. Skinner: A fresh appraisal [Film]. Davidson Films.

2.1.29 Televisão

Citação em texto

(Apelido do Produtor Executivo, Ano)

(Simon et al., 2002-2008)

Citação entre parenteses

(Apelido do Produtor Executivo, Ano)

(Simon et al., 2002-2008)

Referências

Apelido do Produtor Executivo, Primeira Inicial. Segunda Inicial. (Produtor executivo). (Ano). *Título do programa* [Formato, por exemplo, séries de TV ou DVD com comentários]. Companhia de produção; Produtora.

Simon, D., Colesberry, R.F., & Kostroff Noble, N. (Executive Producers). (2002-2008). *The wire* [TV series]. Blown Deadline Productions; HBO.

2.1.30 Vídeo do Youtube

Citação em texto

(Apelido do Autor OuU Nome de tela, Ano)

(Norton, 2006)

Citação entre parenteses

(Apelido do Autor OU Nome de tela, Ano)

(Norton, 2006)

Referências

Apelido do autor, primeira inicial. Segunda Inicial. OU Nome de tela do autor. (Ano, mês, dia [da publicação do vídeo]). *Título do vídeo* [Vídeo]. Título do site. URL de vídeo específico

Norton, R. (2006, November 4). How to train a cat to operate a light switch [Video file]. YouTube. http://www.youtube.com/watch?v=Vja83KLQXZs

2.1.31 Podcast Áudio

Citação em texto

(Apelido do Autor OU Nome de tela, Ano)

(Norton, 2006)

Citação entre parenteses

(Apelido do Autor OU Nome de tela, Ano)

(Norton, 2006)

Referências

Apelido do host, primeira inicial. Segunda Inicial. OU Nome de tela do host. (Anfitrião). (Ano, mês dia [do podcast]). *Título do podcast* [podcast de áudio]. Local na rede Internet. URL do podcast. Título do site. URL de vídeo específico

Vedantam, S. (Anfitrião). (2015-presente). Hidden brain [podcast de áudio]. NPR. https://www.npr.org/podcasts/510308/hidden-brain

2.1.32 Episódio de Série de TV

Citação em texto

(Apelido do escritor do episódio, ano)

(Simon et al., 2002)

Citação entre parenteses

(Apelido do escritor do episódio, ano)

(Simon et al., 2002)

Referências

Apelido do escritor do episódio, primeira inicial. Segunda Inicial. (Escritor) e Apelido do realizador do episódio, Primeira inicial. Segunda inicial. (realizador). (Ano da data de transmissão do episódio, dia do mês). Título do episódio (Número da temporada, número do episódio) [episódio da série de TV]. Produtor Executivo Primeira inicial. Segunda inicial. Apelido (Produtor Executivo), Título do programa. Companhia de produção; Companhia de produção.

Simon, D., Burns, E. (Writers), & Johnson, C. (Director). (2002, June 2). The target (Season 1, Episode 1) [TV series episode]. In D. Simon, R.F. Colesberry, & N. Kostroff Noble (Executive Producers), *The wire*. Blown Deadline Productions; HBO.

2.1.33 Episódio de Podcast

Citação em texto

(Apelido do Anfitrião do Episódio, Ano)

(Simon et al., 2002)

Citação entre parenteses

(Apelido do Anfitrião do Episódio, Ano)

(Simon et al., 2002)

Referências

Apelido do Anfitrião do Episódio, Primeira Inicial. Segunda Inicial. (Hospedeiro). (Ano da data de transmissão do episódio, dia do mês). Título do episódio (número do episódio) [Episódio do podcast em áudio]. In *título do episódio*. Companhia de Produção. URL do episódio de podcast.

McElroy, S. & McElroy, J. (Hosts). (2019, September, 27). Essential oils (Ep. 302) [Audio podcast episode]. In Sawbones: A marital tour of misguided medicine. Maximum Fun Productions.

https://maximumfun.org/episodes/sawbones/essential-oils/

2.1.34 Imagem de uma Fonte Eletrónica

Imagens, diagramas e trabalhos artísticos devem ser citados como qualquer outro tipo de trabalho.

As imagens em texto devem ser acompanhadas por uma legenda que inclua informações de direitos autorais e uma declaração de permissão de uso.

Devem ser fornecidas o máximo de informações possível sobre as imagens utilizadas:

- ✓ Nome do criador (autor, artista, fotógrafo etc.)
- ✓ Data em que o trabalho foi publicado ou criado
- ✓ Título do trabalho
- ✓ Local de publicação
- ✓ Editor
- ✓ Tipo de material (para fotografias, gráficos, imagens online)
- ✓ Endereço do site e data de acesso
- ✓ Nome da instituição em que o trabalho está localizado (para obras de arte e exposições em museus)
- ✓ Dimensões da obra (para obras de arte)

Citação em texto

(Apelido do Artista, Ano)

(Baumel, 2010)

Citação entre parenteses

(Apelido do artista, Ano

(Baumel, 2010)

Referências

Apelido do artista, Primeira inicial. Segunda inicial. (Ano). Título da obra de arte [Formato]. Título do site. URL (endereço do site).

Baumel, A. (2010). Centro de tratamento de cólera no Haiti [imagem online]. Médicos Sem Fronteiras. https://www.doctorswithoutborders.org

Referências sem autor

Título do trabalho [Tipo de trabalho]. (A imagem do ano foi criada). Título do site. URL (endereço do site).

Epidemia de gripe [imagem online]. (1919). História. http://www.history.net/photo/flu-epidemic-art/collections

Referências sem autor, sem título, sem data

[Assunto e tipo de trabalho]. Título do site. URL (endereço do site).

[Ilustração sem título de um cachorro adormecido]. Animais a dormir. http://www.sleepinganimals/pix.com

2.1.35 Facebook

Citação em texto

(Apelido do Autor da publicação, Ano)

(Baumel, 2010)

Citação entre parenteses

(Apelido do Autor da publicação, Ano, número da página (Baumel, 2010)

Referências

Apelido do autor da publicação, primeira inicial. Segunda inicial. ou nome do grupo. (Ano, Data do Mês). Conteúdo da postagem até às primeiras 20 palavras [Mídia anexada, se aplicável] [Tipo de postagem]. Nome do site. URL.

U.S. Department of the Interior. (2020, January 10). Like frosting on a cake, snow coats and clings to the hoodoos at Bryce Canyon National Park in Utah [Image attached] [Status update].

Facebook. https://www.facebook.com/USInterior/photos/a.155163054537384/25864 75451406120/?type=3&theater

2.1.36 Twitter | Instagram

Citação em texto

(Apelido do Autor da publicação, Ano)

(National Geographic, 2020)

Citação entre parenteses

(Apelido do Autor da publicação, Ano, número da página

(National Geographic, 2020)

Referências

Apelido do autor da publicação, primeira inicial. Segunda inicial. ou Nome do grupo [@username]. (Ano, Dia do mês). Conteúdo da postagem até as primeiras 20 palavras [Tweet ou Instagram Post]. Nome do site. URL.

National Geographic [@NatGeo]. (2020, January 12). Scientists knew African grays are clever, but now they've been documented assisting other members of their species—even strangers [Tweet; thumbnail link to article]. Twitter. https://twitter.com/NatGeo/status/1216346352063537154

2.1.37 Entrevista

Citação em texto

(Primeira Inicial do Entrevistado. Segunda Inicial. Sobrenome, comunicação pessoal, Mês Dia, Ano)

(J. Brown, comunicação pessoal, 27 de abril de 2010)

Citação entre parenteses

(Primeira Inicial do Entrevistado. Segunda Inicial. Sobrenome, comunicação pessoal, Mês Dia, Ano)

(J. Brown, comunicação pessoal, 27 de abril de 2010)

Referências

As entrevistas pessoais não estão incluídas na lista de referências porque não fornecem dados recuperáveis. Devem ser citados apenas no texto.

2.1.38 Palestra | PPT

Citação em texto

```
(Apelido do Autor, Ano)
```

(Smith, 2010)

Citação entre parenteses

(Apelido do Autor, Ano)

(Smith, 2010)

Referências

Apelido do Autor, primeira inicial. Segunda inicial. (Ano). Título da palestra [Formato]. URL do site.

Butera, G. (2017). Lecture 4: Demystifying APA Citation [PowerPoint slides]. George Washington University Introduction to Public Health Services Blackboard: http://blackboard.gwu.edu

2.1.39 Email

Citação em texto

(Remetente Primeira Inicial. Segunda Inicial. Sobrenome, comunicação pessoal, Mês Dia, Ano)

(K. Johnson, comunicação pessoal, 25 de março de 2010)

Citação entre parenteses

(Remetente Primeira Inicial. Segunda Inicial. Sobrenome, comunicação pessoal, Mês Dia, Ano)

(K. Johnson, comunicação pessoal, 25 de março de 2010)

Referências

As entrevistas pessoais não estão incluídas na lista de referências porque não fornecem dados recuperáveis.

Devem ser citados apenas no texto.

2.1.40 Sessões, Trabalhos e Cartazes de Conferências

Citação em texto

```
(Apelido do Apresentador, Ano)
```

(Pearson, 2018)

Citação entre parenteses

(Apelido do Apresentador, Ano)
(Pearson, 2018)

Referências

Apelido do Apresentador, Primeira inicial. Segunda inicial. (Ano, Mês Dia-Dia). Título da apresentação [Formato]. Nome da Conferência, Localização. DOI ou URL do site. Pearson, J. (2018, September 27-30). Fat talk and its effects on state-based body image in women [Poster presentation]. Australian Psychological Society Congress, Sydney, NSW, Australia. http://bit.ly/2XGSThP

2.1.41 Fontes Secundárias

Quando não se consultou o relatório original deverá ser indicada a fonte consultada.

As palavras "conforme citado" na referência entre parênteses indicam que não se leu a pesquisa original.

Citação em texto

(Apelido do Autor, ano conforme citado em Apelido do autor [da fonte consultada], ano)

O estudo de Fong de 2003 (citado em Bertram, 2009) descobriu que a memória dos alunos mais velhos pode ser tão bom quanto o dos jovens, mas isso depende de como a memória é testada.

Referências

Sobrenome do autor, primeira inicial. Segunda inicial [da fonte que você leu]. (Ano). Título do livro: Subtítulo. Editor.

Bertram, S.A. (2009). How we Remember: Testing our capacity to remember. Jossey-Bass Publishers.

3 REFERÊNCIA BIBLIOGRÁFICA

Conjunto de elementos que permitem a identificação inequívoca de um documento. As referências bibliográficas permitem **localizar**, **conferir e analisar** a **fonte** de onde foi extraída a informação.

A APA diferencia os termos "Referência bibliográfica" e "Bibliografia"

Referência bibliográfica:

As fontes de informação que apoiam, em forma de citação (direta ou indireta) a informação apresentada dentro do corpo do texto.

Bibliografia:

As fontes de informação consultadas, independentemente de serem ou não citadas (direta ou indiretamente) no corpo do texto.

Elementos a incluir nas referências bibliográficas

- ✓ Autoria
- ✓ Data
- ✓ Título
- ✓ Edição
- ✓ Indicação de volumes
- ✓ Editor
- ✓ Paginação
- ✓ Disponibilidade e acesso

Os documentos devem ser referenciados de modo coerente, utilizando sempre o mesmo tipo de elementos.

A lista de referências bibliográficas é organizada alfabeticamente pelo último nome do autor, independentemente da natureza do documento e/ou do suporte.

Nos casos em que não há autor, as referências são colocadas alfabeticamente pelo título na mesma lista.

Quando se referencia mais do que uma obra de um mesmo autor, as referências devem ser enumeradas por ordem da data de publicação, começando na mais antiga e terminando na mais recente, repetindo o nome do autor em cada publicação.

Quando se referencia mais do que uma obra de um mesmo autor, cujo ano de publicação é o mesmo, estas devem ser enumeradas nas referências por ordem alfabética do título, e diferenciadas, acrescentando uma letra do alfabeto depois da data.

Quando um autor foi citado por uma obra de autoria exclusiva e também por obras de autoria múltipla, sendo ele o autor principal, as referências das obras de autoria única devem ser apresentadas em primeiro lugar. Só depois se devem incluir as de autoria múltipla.

3.1 Autoria

Um autor pessoa física é referenciado de forma invertida (Apelido, Nome), abreviando-se todos os nomes, exceto o último apelido.

Trindade, A. R.

Autor pessoa coletiva é referenciado de forma direta.

Universidade Aberta

Até sete autores, devem-se referenciar todos os nomes, separá-los com vírgulas e utilizar o "e" comercial (&) antes do último autor.

Arifes, N., & Watson, R.
Aires, A., Jr., Soares, J., & Vaz, I.
Torres, C., B., Vaz, A., Peña, T., & Braga, P.

Mais de sete autores, referenciar os primeiros seis, seguido de três pontos espaçados e do nome do último autor.

Hay K., Dias, A., Alves, J., Vaz, M., Aires, S., Salta, D., ... Silva, R.

Responsabilidades secundárias, referenciam-se as funções - **editor literário, compilador, coordenador, organizador, etc.** entre parênteses, a seguir ao(s) nome(s) do(s) autor(es).

Balkwill, R. (Ed.). (2004) Silva, A. M., & Araújo, P. (Orgs). (2004) Lemos, J. I., Coelho, J. P., Costa, A. J., & Lima, J. (Coord.).(2012)

Obras sem autor são referenciadas pelo título.

La notion de la personnalité

Obras **anónimas**, a palavra "anónima" ocupa o lugar de autor.

Anonymous

Só se usa nos casos em que o próprio documento refere que o é autor desconhecido.

O **ano da publicação** é indicado após o nome do último autor, entre parênteses curvos, seguido de ponto final. Numa obra em vários volumes, referencia-se a data inicial e final.

Oliveira, C. D. (1988)
García Blanco, T., & Ribeiro, J. (1994-1999)

Uma **publicação sem data**, referencia-se com a abreviatura s.d. entre parênteses.

Magalhães, M. S. (s. d.)

3.2 Título

O título é tipograficamente destacado em itálico.

Introdução à física: Mecânica e ondas

O uso de maiúsculas na primeira letra da primeira palavra do título, do subtítulo e dos nomes próprios.

Prevenir e cuidar: A saúde mental das crianças em Portugal

Os títulos de documentos vídeo, áudio e eletrónicos seguem a mesma regra.

Os **títulos das publicações periódicas** devem ser escritos por extenso, com todas as iniciais em maiúscula.

Journal of Management for Sustainable Development

3.3 Edição

A menção de **edição** é referenciada na **língua da publicação**, entre parênteses, a seguir ao título.

A história da expansão portuguesa: O comércio do açúcar (4ª ed.) Biodiversity and conservation (2nd. ed.)

Nunca se indica a primeira edição.

3.4 Volumes

A referência aos volumes varia conforme a tipologia documental:

Monografias, o número de volumes é referenciado a seguir ao título, entre parênteses.

Catálogo de autoridades (2ª ed. rev., Vol. 2)

Publicações periódicas, as indicações para **volume**, **número** e **paginação** são referenciadas a seguir ao título O volume é indicado em **itálico** e não se utiliza a abreviatura. O **local de edição** e o **editor** não são incluídos na referência

Vieira, J. (2012). Os usos da narrativa. Etnográfica, 16(2), 10-19 Dias, M. (2014, Maio). Negociações de paz. *Defesa*, (24), 4-22

3.5 Local de Edição | Editor

O **local de edição** (cidade, sigla do estado ou nome de país) não é referenciado.

O **nome da editora** deve ser indicado de forma simplificada. Omitir termos como *Publishers, Co. e In.*, mas manter os termos *Books* e *Press.*

Penguin Books.
Springer.

Cambridge University Press.

3.6 Paginação

3.6.1 Paginação de monografias impressas e eletrónicas

Monografia completa - A paginação não é referenciada

Partes de publicação impressa - A paginação é referenciada entre parênteses, a seguir ao título

Visualizing theory (pp.126-139)

A construção de pontes (p. 231) A natureza da aprendizagem (2ª ed., Vol.2, p. 14)

3.6.2 Paginação de publicações periódicas

Não se utiliza a abreviatura de página.

Health Psychology, 13, 145-180 Revista de Sociologia, 4(3), 3-14 La Revista de Educación, 45, 43-56

4 DISSERTAÇÕES DE MESTRADO | TESES DE DOUTORAMENTO

Apelido, Inicial do nome do autor. (Ano). Título da dissertação de mestrado ou tese de doutoramento (Tipo de documento não editado). Nome da Instituição, Local da Instituição.

Defendidas fora dos EUA

Cardoso, A. J. G. (2005). As interferências linguísticas do caboverdiano no processo de aprendizagem do português. (Dissertação de mestrado, Universidade Aberta, Lisboa, Portugal)

Defendidas nos EUA

Bozzo, P. (2012). Education and the emergence of na untouchable expenditure: A comparative historical analysis (Master's thesis). Harvard University, Cambridge, MA

